

# 让存款更安全 使银行更稳健

## ——解读《存款保险条例》

酝酿了20多年的存款保险，终于随着《存款保险条例》3月31日的公布尘埃落定。条例5月1日施行后，百姓的银行存款将多一道安全保障，我国银行体系的稳健性将会进一步提升。

“存款保险保护存款人利益、提高银行经营稳健性，是对现有金融安全网的加强，是在央行最终贷款人和审慎监管两道防线基础上又增加了一道。”中国人民银行有关负责人指出。

业内人士介绍，存款保险是指国家通过立法，设立专门的存款保险基金（保费由银行业金融机构交纳），当个别银行业金融机构经营出现问题时，依照规定对存款人进行偿付，保障存款人权益。目前，世界上已有110多个国家和地区建立了存款保险制度。

这次公布的《存款保险条例》明确规定，存款保险最高偿付限额为人民币50万元。记者从中国人民银行了解到，50万元的最高偿付限额，能够为我国99.63%的存款人提供全额保护。

国务院法制办、中国人民银行负责人强调，实行限额偿付，并不意味着超过限额以上存款就没有安全保障了。条例规定，存款保险基金可以用于向存款人偿付被保险存款，也可以用于支持其他银行业金融机构对有问题的银行业金融机构进行收购或者风险处置。

从已建立存款保险制度的国家和地区经验看，多数情况下先使用存款保险基金支持其他合格的银行业金融机构对问题机构“接盘”，收购或承接其业务、资产、负债，使存款人存款转移到其他合格的银行业金融机构，继续得到全面保障。确实无法由其他银行业金融机构收购、承接的，才按照最高偿付限额直接偿付被保险存款。

此外，超过最高偿付限额的存款，还可以依法从银行业金融机构清算财产中受偿。

专家为公众如何用存款保险保障存款安全“支招”。中国银行国际金融研究所所长李志刚介绍，可以采用分散存款的办法。比如300万元的存款，如果分在6家不同的银行每家存50万元，那么按照条例规定，就都能够享受全额保护。

《存款保险条例》其实已在去年11月30日公开征求意见。对比之前的征求意见稿和这次正式公布的条例，关于偿付的时间规定，从“及时”进一步明确为“7个工作日内”。中国人民银行有关负责人解释说，这强化了对存款人权益的保护。

存款保险不仅是维护储户权益，其实对整个中国金融业的稳定性和公平竞争也是非常关键的。

中央财经大学教授郭田勇介绍，储户往往对中小银行不如对大银行放心，这不利于中小银行的发展。而存款保险制度在一定程度上可以让储户对中小银行更放心，有利于进一步发展中、小银行，让大家享受到更多、更好的金融服务。

存款保险制度的推出，是中国金融改革的关键一步。下一步无论是进一步推进利率市场化、完全放开存款利率，还是批准更多民营银行、增强银行业活力，都需要存款保险这一安全网的有效保障。

“存款保险的推出，让人对今年的中国金融改革充满期待。”郭田勇说。（新华社北京3月31日电）

存款保险制度的推出，是中国金融改革的关键一步。下一步无论是进一步推进利率市场化、完全放开存款利率，还是批准更多民营银行、增强银行业活力，都需要存款保险这一安全网的有效保障。

“存款保险的推出，让人对今年的中国金融改革充满期待。”郭田勇说。（新华社北京3月31日电）

### 李克强签署国务院令 公布《存款保险条例》

据新华社北京3月31日电 近日，国务院总理李克强签署第660号国务院令，公布《存款保险条例》（以下简称《条例》），《条例》自2015年5月1日起施行。

存款保险是市场经济条件下保护存款人利益的重要举措，是金融安全网的重要组成部分。建立存款保险制度，有利于维护公众对我国银行体系的信心，进一步理顺政府和市场的关系，深化金融改革，维护金融稳定，促进我国金融体系健康发展。《条例》的出台，为建立和规范存款保险制度提供了明确的依据。

### 台湾申请加入亚投行

## 台湾申请加入亚投行

新华社台北3月31日电（记者李寒芳 曹典）台湾当局财政事务主管部门31日下午发布新闻稿表示，考量亚洲基础设施投资银行（亚投行）创始会员须于3月底前完成报名，台湾方面已提出意向书，由陆委会请国台办转交亚投行筹备秘书处，申请加入亚投行，希望成为创始会员。

当天上午，台湾行政管理机构负责人毛治国受访时重申台湾参与亚投行的意义，表示今天会透过两岸管道，将意愿书送到筹备秘书处。台湾地区立法机构朝野党团也达成共识，赞成向亚投行筹备处递交申请意向书。

岛内舆论普遍认为，加入亚投行有助于台湾参与区域经济整合。台湾政治大学金融系教授殷乃平在接受媒体采访时说，加入亚投行对于外销提升与经济贸易关系有帮助，对想要突破经济瓶颈的台湾，是很好的选项与出发点。《中国时报》31日社论则指出，加入亚投行对台湾金融业的发展确有实质助益，更是台湾金融机构参与国际基础设施建设融资平台的最佳机会。

## 中央纪委新设7家 派驻纪检组就位

据新华社北京3月31日电 近日，中央纪委新设7家派驻纪检组，分别赴中央办公厅、中央组织部、中央宣传部、中央统战部、全国人大机关、国务院办公厅、全国政协机关任职。这是党的历史上，中央纪委首次向党的工作部门和全国人大机关、国务院办公厅、全国政协机关派驻纪检组，是实现派驻全覆盖的重要一步。

去年12月11日，中央政治局常委会会议审议通过《关于加强中央纪委派驻机构建设的意见》，并决定在中央办公厅等对党和国家政治生活具有重要影响的7家中央和国家机关新设中央纪委派驻机构。中央纪委会同中央组织部、中央编办、财政部等部门，加强对派驻机构建设工作的组织协调，在各驻在部门（归口监督单位）的支持下，新设7家派驻纪检组各项组建工作进展顺利。

今年3月25日至27日，中央纪委分别组织7名中央任命的纪检组组长任职报到。各驻在部门领导班子成员

高度重视，主要负责同志分别主持见面会并讲话。7家单位领导班子成员及归口监督单位负责同志分别出席见面会。中央纪委组织部负责同志介绍了新设7家派驻机构的重要意义、职责定位以及组建工作进展等情况。大家一致认为，党的十八大以来，在以习近平同志为总书记的党中央坚强领导下，党风廉政建设和反腐败工作取得新成效，赢得了党心民心。按照党中央“四个全面”战略布局的要求，坚持全面从严治党，中央纪委向中央一级党和国家机关派驻纪检组，实现派驻全覆盖，是落实党章规定和党的十八大、十八届三中、四中全会精神的重要举措，是加强党内监督、深化党的纪律检查体制改革的重要措施，是深入推进中央和国家机关党风廉政建设和反腐败斗争的组织制度创新，具有重要意义。各单位拥护中央的决定，表示切实履行好党风廉政建设和反腐败斗争的主体责任，大力支持纪检组工作，更加自觉地接受监督。



### 郑州“短命”天桥引热议

这是即将拆除的郑州市黄河路文化路口人行天桥（3月31日摄）。

为配合郑州地铁5号线施工建设，郑州市黄河路文化路口的环形人行天桥即将拆除。这座天桥于2010年初投入使用，如今刚满5年便拆除引发热议，也有媒体和市民呼吁相关部门在规划时应从长远考量，避免“建了拆、拆了建”的现象发生。

（新华社记者朱祥 摄）

## 外交部：亚投行意向创始成员国已有30个

新华社北京3月31日电（记者朱佳妮 侯丽军）外交部发言人华春莹31日在例行记者会上表示，截至31日，已经通过多边审核程序成为亚投行意向创始成员国的国家有30个。

华春莹表示，连日来，又有不少国家提出加入申请。其他提交申请的国家正在通过多边程序征求意见。具体意向创始成员国数量待4月15日才能确定。

她说，倡议筹建亚投行是中国承担更多国际责任、补充现有国际经济秩序的建设性举动，是对现有多边开发银行的有益补充，对全球和亚洲各国来说都是互利共赢的。

“亚投行是一个开放、包容的多边开发机构，欢迎所有有兴趣的国家加入。”华春莹说，中方愿与各方一道共同努力，将亚投行打造成一个实现各方互利共赢和专业、高效的基础设施投融资平台。

## 世界最大太阳能飞机抵达重庆

### 开启中国旅程

3月31日凌晨，降落在重庆江北国际机场跑道上的“阳光动力”2号在等待工作人员完成降落检查。

世界最大太阳能飞机“阳光动力”2号于北京时间31日凌晨抵达重庆江北国际机场，正式开启中国旅程。

太阳能飞机“阳光动力”2号于北京时间3月30日清晨从缅甸曼德勒起飞，本段航程由贝特朗·皮卡尔执飞，经过19小时连续飞行顺利降落在重庆。该飞机3月9日从阿联酋阿布扎比起飞，开始首次环球飞行，中国重庆是此次环球飞行的第五站。据介绍，由于天气原因，“阳光动力”2号太阳能飞机将在重庆停留，待天气好转后飞往南京航站。

（新华社记者 刘潺 摄）



## 评书艺术家田连元车祸案被告被判刑3年



3月31日，被告人田连元在庭审中。当日，评书表演艺术家田连元因醉酒驾车在辽宁省沈阳市沈河区法院公开宣判。法院认定被告人田连元醉酒超速驾车，致田连元的儿子田显死亡及田连元等三人受伤，构成交通肇事罪，一审判处有期徒刑3年。（新华社发）

## 向“夫妻店、父子兵”说“不”： 国企引入负责人回避制度效果有多大？

据新华社济南3月31日电（记者陈灏）“夫妻店”“父子兵”……这是过去在一些国企中常见的现象，有些国企负责人滥用私权导致腐败发生。经济大省山东省近日出台规定，要求省管国企负责人实行任职回避和公务回避，违反回避规定的将受到组织处理或纪律处分。

实施回避制度，能否从根本上杜绝“靠山吃山”的国企腐败现象？专家认为，此举可对国企负责人形成有效约束，减少利益输送，山东省可谓迈出了实质性的一步。但是，仅凭一纸公文难以杜绝腐败。根治国企腐败、保护国有资产，关键是要建立健全现代企业制度和公司治理结构。

由于地域和历史原因，夫妻、父子在同一国企上班的情况并不鲜见。然而近年来一些国企负责人参与的“夫妻店”“父子兵”现象却不得不让人警惕，尤其是一些亲属还“傍着”国企负责人做生意，个别企业还针对负责人需求设置岗位进行“萝卜招聘”。

近日，山东省委组织部、国资委联合下发文件规定，向这些“潜规则”说“不”。文件规定，山东省管国有企业领导人员任职，需回避夫妻、直系血亲关系、三代以内旁系血亲关系及近姻亲关系；禁止和亲属在同一领导班子中任职，也不允许当亲属的“直接上

司”；国企的人事、纪检、财务等敏感部门，禁止领导人员的亲属进入，即便是母公司领导人员的亲属也不允许。在公务回避方面，山东省禁止省管国企与本企业领导人员的配偶、子女个人所从事的生产经营活动直接发生经济关系，原则上不允许与领导人员其他亲属及关系密切的私人朋友直接开展业务活动和进行交易活动。该规定自印发之日起施行。

山东省国资委党委组织部调研员周岑昱介绍，山东省一些国有企业不同程度存在以利益输送为代表的突出问题；有的企业内部存在买官卖官、搞团伙的现象；有的国企领导利用手中权力在资产资源交易中“贵买贱卖”，采购招投标违规牟利；有的家属子女靠“吃山”，牟取私利。“赫赫有名”的“齐鲁银行案”摆倒9名厅官，其背后是由资金掮客、企业高管和银行关键岗位负责人及相关人员亲属构成的利益输送链条，为伪造的票据和不应发放的贷款一路开绿灯，导致齐鲁银行蒙受巨额损失。

与此同时，一些企业采购、销售等关键岗位回避制度的缺失，给国有资产带来巨大的损失。“解决这些问题，必须从从严治党的同时，通过改革建立制度性的约束机制。”周岑昱说，山东省实行任职回避

和公务回避及报告说明制度，目的就是规范用权行为，防止利益输送，保证省管企业领导人员公正履行职责。

国企高管“近亲”利益输送的问题，并不只在山东发生。一些大型央企也“问题缠身”。中央巡视组日前公布对中国联通等6家央企的巡视情况时指出，企业领导人员及其亲属、子女违规经商办企业，从事关联交易、谋取不正当利益的问题反映较多，中国海运、中船集团、中国联通、中石化等企业均有涉及。

近年央企和地方国企落马的领导人员中，涉嫌通过亲属、朋友甚至情人“损公肥私”进行利益输送的比比皆是。华润集团原董事长宋林、重庆能源投资集团原董事长侯行知、中国移动广东公司原董事长徐龙等国企高管落马的背后，都有利益输送的影子。最常见的方式是，亲属开办“寄生公司”，“靠山吃山”专门承接国企的业务，抬高国企经营成本。

值得反思的是，专门的约束制度并没有有效遏制这些利益输送行为。据了解，此前我国相关部门曾联合下发过关于国有企业领导人员廉洁从业的相关规定，明令禁止“利用职权为配偶、子女及其他有利益关系的人从事营利性经营活动提供各种便利条件”等，但多年来效果并不明显。

## 香格里拉上演 20.30.60 主题婚礼秀

上周日，香格里拉大酒店举行20.30.60主题婚礼秀，吸引了近2000名计划踏入婚姻殿堂的准新人到场观摩。此次20.30.60主题婚礼秀是酒店继2013年巴洛克主题婚礼秀后，再次携手台北谱瑞缇首席设计师、VERSACE 艺术设计师赖梓睿，倾心打造的一场视听盛宴。

婚礼秀最引人注目的当属“20.30.60”的主题。20.30.60 分别代表

着生命中的不同颜色和人生的不同阶段，是希望打破市场对于传统婚嫁秀的理解。酒店希望通过这样一场别开生面、富有创造性和想象空间的婚礼秀让宾客们体会到庆典并不单单适合于适婚年龄人群，也可以适用于周年庆、宝宝宴甚至是金婚和银婚。

据悉，酒店还斥资拍摄了20.30.60主题微电影，也在婚礼秀现场首映，并利用电影与舞台剧表演相叠加的手

法，微电影中的男女主角从屏幕中步入舞台，让时间重叠过去与未来。“这是酒店自2009年开业以来规模最大、最精彩的婚礼秀”，酒店总经理方文光先生说，“每年的婚礼秀都能吸引宁波众多计划结婚的新人参与其中。我们独一无二、富有魅力的婚礼体验及一站式的服务总能令他们人生中的大日子终身难忘。”

（金 名）

生活优惠通 招商热线: 87682255 87682103 87682120

天天商旅 4000828286 宁波出发飞欧洲, 我社领队倾情陪同

嘉士伯啤酒 免费畅饮。指定红酒和黄酒买一赠一。每桌特价菜四选一。每桌赠电话充值卡200元。凭微信二维码订餐95折。

春茶上市了。来约吧! 地址: 宁波市江东区桑田路338号 电话: 057487903045